

НИЖЕГОРОДСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Января. № 1-й. 1892 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

С Л О В О,

сказанное въ Балахнѣ 1782 года 26 Сентября
Іоасафомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и
Алатырскимъ.

Съ какимъ духа моего желаніемъ желяхъ видѣть бо-
госпасаемый градъ сей; сколь великимъ усердіемъ выну
горѣлъ, чтобы созерцать любезныхъ своихъ чадъ, жи-
вущихъ здѣ!

Но се! Вышняго промыслъ сподобилъ сего собы-
тія: се, возношу недостойныя свои руцѣ на всеусерд-
ное преподаваніе паствѣ благословенія; се, изливаю мо-
литвы свои о спасеніи вашемъ, испрашиваю отъ небесъ
всѣхъ вамъ душевныхъ и тѣлесныхъ благъ; се, препо-
даю скудное свое слово ко утвержденію вашему въ
вѣрѣ.

Радуюсь и благодарю о семъ вся дѣйствующую во

всѣхъ Божию благодать. Радуюсь, объемя васъ пастырскимъ и истиннымъ усердія лобзаніемъ.

Но радость сія тѣмъ чистѣйшими потечетъ струями, чѣмъ зеркало вашей вѣры есть свѣтлѣе, чѣмъ благорасположеніе сердце, чѣмъ святѣе союзъ братолюбія и приверженность ваша къ церкви непремѣннѣе.

Пастырь и паства съ восхищеніемъ другъ друга созерцаютъ; пастырь и паства предстоитъ лицу Божию, свидѣтельствуютъ къ Нему свою обязанность, возлагаютъ вкупѣ на престолъ сей жертву непорочнаго духа.

Что же? Какимъ здѣсь должно быть расположеніемъ? Какимъ понятіемъ, ежели не единовѣрнымъ, не одномысленнымъ?

Вѣра и сопрягаетъ насъ другъ съ другомъ, вѣра и утверждаетъ отношенія человѣка къ Богу, твари ко Творцу, христіанина ко Христу. Она и печатлѣетъ то преславное титуло, что мы чада Церкви, сынове Вышняго и наслѣдники царствія.

Изгладь оное нечистою тростью или отступства, или раскола, или безвѣрія и суевѣрія, и будешь сынъ погибельный, преданный на изможденіе сатанѣ. Аще бо кто не вѣруетъ во Христа, пришедша во плоти; ежели кто отметае истину Евангелія; отвергаетъ заповѣди Церкви; той есть, по Писанію, сынъ антихристовъ и врагъ Богу.

Что сіе будетъ? Имѣть надъ собою Господа, и не покоряться волѣ Его, имѣть Отца, и не почитать Его, имѣть Судію во всей правотѣ, и не бояться Его, называться христіаниномъ, а Христовой Церкви бѣгать?

Что сіе есть? Быть подъ жезломъ пастыря и оному себя не подвергать; слушать истину проповѣди, но оную отвергать; слушать увѣщанія, моленія, прещенія, но ко

всему тому затыкать уши свои, а отвергать оныя наче, когда обредитъ джеучитель, преданный обману, корытолюбію, злобѣ. Что сіе есть? Ахъ! есть то время, въ которое вѣра изнемогла, надежда увяла, любовь изсякла. Нѣсть разумѣвая и нѣсть взыскай Бога, вси уклонишася вкупѣ.

Когда въ такомъ почтеніи были суевѣрія, столько свирѣпѣль расколъ, когда болѣе сребролюбія идолю служили, когда такъ своевольно по своимъ ходили похотямъ, какъ не въ настоящія времена?

Боже мой! Да не возглаголютъ уста моя дѣлъ человѣческихъ!

Правда, всѣ исповѣдаютъ Бога, да устами, а не сердцемъ; языкомъ, а не умомъ; словомъ, а не житіемъ; наружностью, а внутренностью далече отстоятъ. Правда, всѣ почтеніе воздаютъ Богу, но не такое, какое святости Его достойно есть.

То ли истинное покаянiе, чтобы сей, а не другой почтить образъ, чтобы старый, а не новый, чтобы знаменіе было двуперстное, чтобы книги были старопечатныя, аки бы заключающія всю въ себѣ истину?

То ли молитва, ежели я многословлю токмо устами, какъ бы бездушное тѣло и какъ бы на нѣсколько часовъ заведенный языкъ? Ахъ! сколь далеко отступилъ человѣкъ отъ пути истины!

Все здѣсь превратно, все незаконно, все развращенно.

Послушайте убо, о чада мои! Какъ должно по достоянію почитать Бога.

Сколько намъ всякая вещь проповѣдуетъ премудрость Творца, столько мы и обязуемся къ Богопочтанію. Сколько мы по всему облагодѣтельствованы отъ

ческимъ Его промысломъ, столько и жертвенникъ поклоненія нашего долженъ всегда и всюду быть воздвигаемъ. Кто, представляя Божіи совершенства и милости, не падетъ предъ святымъ Его лицомъ?

Но поелику святость Его требуетъ и святаго возношенія, поелику чистѣйшее Его существо чистыми и благоугождается жертвами; то нашъ долгъ и состоитъ въ томъ, чтобы духомъ и истиною паче Ему кланяться, чтобы добродѣтель сердца приносить Ему во всесоожженіе тучное, чтобы не замаранными обидою или страстію руками возжигать свѣщу своего почтенія.

Богъ есть духъ; и иже кланяется Ему, духомъ и истиною достоинъ кланяться (Іоанн. 4, 24). Истина требуетъ, правда Божія вопіетъ, чтобы внутренность сердца твоего, гдѣ надлежитъ обитать Духу Святому, была украшена златомъ вѣры и каменіемъ драгимъ добродѣтели по оному: *вы яко каменіе живо зиждитесь въ храмъ духовенъ, святительство свято, возносити жертвы духовны, благоприятны Богови* (1 Петр. 2, 5).

Мы, когда поклоняемся престолу Божію, душу свою должны всевозможнымъ образомъ утверждать, чтобы она мірскими искушеніями не колебалась. Когда церковь оглашаетъ, чтобы ты, въ часъ совершенія службы, отложилъ всякое житейское попеченіе, а ты въ то же время считаешь прибитки и выгоды; когда тѣломъ ты кланяешься, а духъ на торжищахъ, въ домъ невѣржанія; тогда жертвоприношеніе твое неистинно, но лицемѣрно и противно Богу.

Что Ми множество жертвъ вашихъ, глаголетъ Господь (Исаи 1, 11)? что множество книгъ, пѣнія, поклоновъ, суевѣрныхъ воздыханій? Научитесь добро творити, взыщите суда, избавите обидимаго, сохраните со-

юзъ братолюбія, будьте общительны, и тогда приидите и явитесь предъ лице Мое съ жертвами своими.

Что Ми ваши посты, ваши небрадобритія, ваши тайныя мольбища, когда при томъ злобою дышете, церковь презираете, пастырей уничижаете, вѣру раздираете, клянете, такъ сказать, самую небесную истину? Нѣтъ, очистите первѣе сердце отъ суевѣрія, примиритесь съ матерію — Церковію, освятите себя истиною, службу свою совершайте на основаніи слова Божія, по благоучрежденному Церкви уставу, а не по вымысламъ своимъ, какъ то дѣлаютъ суевѣры, недугующіе болѣзнію раскола; и тогда воззритъ око Мое милостиво на ваше служеніе, тогда излію милость Свою на ваши молитвы, егда они въ согласіи и любви приносятся.

Та жертва Богу пріятна, которая единомысліемъ украшена; то кадило воню испускаетъ милосердія Его, которое приносится не исполненными крове руками.

Трепещи всякій обидчикъ приступать предъ жертвенникъ Господень, ибо въ такомъ случаѣ сильнѣе будетъ жалоба обиженныхъ, нежели обиду изрыгающая молитва твоя.

Какъ можешь ты Сердцевѣдцу сказать: услыши, Господи, правду мою, когда вопль отъ твоего насилія страждущихъ входитъ во уши Господа Саваоѳа? Нѣтъ! Поди отъ мѣста страшнаго сего; поди, возврати похищенное, отри слезы, тобою проливаемые, и горести ихъ услади и поклонися Господу твоему.

Богу ежели служить хочешь, то служи исполненіемъ воли Его. Онъ поругаемъ не бываетъ. Не съ тѣмъ Онъ намъ открылъ тайны Свой, чтобы мы только звукомъ уши наполнили, а самую вещь презирали; уста-

ми бы почитали Его, а сердцемъ далеко отстояли; такъ вѣруеть и діаволь, также слушаетъ и язычникъ.

Что пользы слушать Евангеліе, но не по евангелъски жить, не по евангелъски столько же корыстовать, какъ и безбожникъ; столько же стараться о душѣ, сколько и тотъ, который оную вмѣстѣ съ тѣломъ предаеть уничтоженію.

Что сіе за вѣра? что за почтеніе Богу? что за христіанство?

Истинный христіанинъ подобенъ свѣтилу въ мірѣ: его вѣра предъ Богомъ чиста; его дѣла святы; его дѣлами Отець небесный прославляется. Онъ есть настоящій поклонникъ, кланяющійся духомъ и истиною.

Теперь понимаете, возлюбленніи чада и братіе, какое ваше предъ Богомъ должно быть служеніе. Соединяйте убо всегда сіи свойства съ вашимъ богопочтеніемъ. Оно тогда будетъ дѣйствительно, когда будетъ непорочно, вѣрою украшено, любовію растворено, истиною увѣнчано.

Я при всеусердномъ посѣщеніи паствы моея единого отъ васъ, по завѣщанію Пастыреначальника, требую: да соблюдаете вѣру во всей непорочности, да вникаете паче въ существо оныя, нежели въ бездѣльные суевѣрія, да почитаете Бога всею душею и всѣмъ сердцемъ, да служите Ему всею правдою и усердіемъ.

Вы есте, гласитъ Писаніе, *церкви Бога жива; яко вселюся въ нихъ, и похожду, и буду имъ Богъ, и тии будутъ Мнѣ люди. Тѣмже изыдите отъ среды лукавствія и отлучитесь отъ сонма раскола, и Азъ прииму вы, и буду вамъ во Отца, и вы будете Мнѣ въ сыны, глаголетъ Господь Вседержитель (2 Кор. 6, 16—18).*

Такова, о возлюбленніи чада, имуща обѣтованія,

таковыя увѣренія, очистите себе отъ скверны плоти и духа; отрясите прахъ суевѣрія отъ очей вашихъ; не прикасайтесь, христіане, къ отщепенцамъ; не сообщайтесь свѣтъ со тьмой, правда съ беззаконіемъ, но творите выну святыню въ страхъ Божию. Аминь.

С Л О В О,
сказанное Преосвященнымъ Іоасафомъ въ Балахнѣ

1782 года 27 Сентября.

Паки повергаю недостатокъ свое съ вами, возлюбленныя чада, предъ Всевышняго престоломъ; паки орошаю жертвенникъ сей слезами грѣшныя своей молитвы. Паки въ наставленіе ваше разверзаю слабыя, впрочемъ усердія исполненныя, свои уста.

Послушайте, о чада! честная бо возреку, волю Небеснаго Отца открываю, скрижали слова и разума животнаго недостойнымъ перстомъ касаюсь.

Нѣтъ состоянія, нѣтъ званія, кому бы свѣтъ сей не былъ необходимо нуженъ; онъ просвѣщаетъ всякаго человѣка, грядущаго къ небесному достоянію; онъ поправляетъ всякое грѣховное претыканіе, исцѣляетъ всяку язву, врачуетъ болѣзнь души. Что есть нашъ свѣтъ, нашъ разумъ, наша жизнь души, ежели не Законъ Божій, ежели не откровеніе? Представьте себѣ оставляющихъ сіи источники израилевы; представьте презрѣвшихъ свидѣнія Владычны; представьте удаляющихся отъ Церкви, яко истинныя провозвѣстницы тайнъ небесныхъ. О! какой мракъ окружаетъ ихъ жало-

сти достойную душу! Какое облако заблуждений покрывает ихъ мысль и сердце!

Я, любезныя чада, помня оное прещеніе Спасителя моего, что вашей души погибель погибелью моею должна возмѣриться, ваша ненаказанность, увы! моему разслабленію воспишется: *се, Азъ на пастыри*, гремитъ Вседержитель, *се, Азъ възыщу кровь* ввѣренныхъ *овецъ отъ руки ихъ*, ежели расхищенію будутъ подвержены (Иезек. 34, 10),—я, во ужасѣ и трепетѣ памятуя прещеніе сіе, молю вы именемъ Бога живаго, да не предадите мене и себе жребію несчастному, противляясь истинѣ, отторгаясь отъ тѣла Церкви сея, раздирая союзъ вѣры, а по ней братолюбія, общенія, искренности и всего духовнаго любомудрія.

Впрочемъ, я въ соотвѣтствіе Церковью на меня возложеннымъ обязательствамъ, во удовлетвореніе пастырскому званію, хотя въ краткихъ, но изображающихъ весь составъ христіанства, словахъ изъясню, что творити вамъ подобаетъ.

Первая должность ваша есть любить Бога всею душею и всѣмъ сердцемъ.

Напрасно буду изъяслять, для чего мы Богу всѣхъ себя должны въ любовь посвящать. Ежели наше бытіе отъ Него; ежели вся наша — Его суть плоды милосердія; аще мы о Немъ есмы, живемъ и движемся, то должны ли когда по симъ Его благодѣаніямъ безконечнымъ и измѣнить Ему въ преданности горячайшія любви? Должны ли погасить священный сей пламень? Ты что имаша, его же не пріялъ еси отъ руки Вышняго? Аще же пріялъ еси, почто хвалишься, аки не пріялъ; почто не благодарствуешь предъ Благодѣтелемъ, не повинуюешься Богу, не открываешь горячность своєю люб-

ви къ Отцу щедротъ? Благослови Госнода на всякое время, якоже порфиросный Пророкъ, и хвала Его выну да будетъ во устѣхъ твоихъ. Сего требуютъ Его совершенства; къ сему обязанъ ты по совѣсти и по закону, по естеству и по благодати.

Но поелику пламень любви къ Богу и возрастаетъ и совершается точію единымъ твоимъ благорасположеніемъ, поелику благодарную Ему пѣснь устраиваетъ едина добродѣтель, то заповѣдь и даю вамъ, да любя Бога, возлюбите и Его законъ. Ты, ежели не лицемерно любишь Бога, то покорствуй Его святой волѣ; пребуди во всѣхъ писанныхъ въ законѣ Божіемъ и откровеніи; сохрани обѣты свои во всей святости, данныя при крещеніи предъ всевидящимъ Его лицомъ; сочетался ли Христу? — Ему послѣдуй... *Аще бо, гласитъ Спаситель, кто любитъ Мя, той заповѣди Моя соблюдаетъ. Се, дахъ вамъ образъ, да яко же Азъ ходихъ, тако и вы ходите*, таже вопіеть истина. О примѣра сего убѣдительнѣйшаго и всякаго подражанія достойнѣйшаго!

Не хочу здѣсь во многоглаголаніи изъясняться; не обременяю васъ новыми заповѣдями. Весь законъ и пророцы висятъ на двухъ токмо опорахъ: возлюбиши Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, возлюбиши ближняго твоего, яко самъ себе. Се, и животъ твой, и спасеніе, и царствіе, и пища сладкая совѣсти. Сотвори сія и будешь, яко лѣторасль правды, и будешь истинный человекъ и христіанинъ.

За лишнее почитаю изъяснять вамъ, въ чемъ ближняго состоитъ любовь. Въ самыхъ кратчайшихъ словахъ оную показываетъ самое естество: *чего себѣ не хочешь, того и другому не твори*.

Не хочешь себѣ преобидѣнія, насилія, поруганія,

тѣ же язвоносныя стрѣлы; страшись вонзати во утро-
бы и ближнихъ своихъ; противна тебѣ рука хищника,
рука крадущаго, ударяющаго, кольми паче убивающаго,
удерживай и самъ незаконную сію поползновенность отъ
части другихъ. Не сносна для тебя нищета, бѣдность,
скудость, снисходи убо шедротами своими къ стражду-
щей собратіи. *Другъ друга тяготы носите* (Гал. 6, 2),
приказываетъ Богъ. Вы, богати, ущедряйте отъ имѣ-
ній своихъ не имущимъ; вы, сильніи, снесите безсиль-
ныхъ немощи; вы, просвѣщенніи, умудряйте не нака-
занныхъ; вы, воздержницы, уцѣломудряйте преданныхъ
пьянственной страсти. Вы, пастыріе, поучайте ввѣрен-
ное вамъ стадо благовременно и безвременно. Вы, при-
сѣдѣющіе зеркалу закона, судите сиру и убогу; изводите
истину, яко свѣтъ, и всякаго пристрастія бѣгайте, яко
же гееннаго огня. Вы всѣ, повторяю, возлюбленніи слу-
шатели, любите другъ друга, якоже себе, никому же
завидяще, и тако исполните законъ Христа.

Вотъ залогъ усердія моего вамъ оставляю! Сіе со-
блюдите, въ семь пребудите, и Богъ міра пребудеть
съ вами. Впрочемъ, аще не пріимете ученія сего, аще
воспротивитесь истинѣ, то я, по Христову примѣру,
отрясаю прахъ отъ ногъ моихъ и иду въ другія веси.

Аминь.

Нѣкоторыя черты религіозной жизни новокре-
щенъ-инородцевъ Нижегородской епархіи во вто-
рой половинѣ XVIII столѣтія.

Нижегородская епархія и въ настоящихъ своихъ
предѣлахъ имѣетъ въ составѣ своего народонаселенія
много инородцевъ, а въ прежнее время, когда предѣлы
ея были обширнѣе, количество инородческаго населе-
нія было въ ней гораздо большее. Всѣ эти племена,
какъ-то: мордва, чуваша, черемисы и т. под., при на-
чалѣ или основаніи епархіи находились въ религіоз-
номъ отношеніи въ самомъ жалкомъ положеніи, будучи
погружены въ глубокомъ мракѣ язычества и именно въ
формѣ самаго грубаго фетишизма. Естественно, что ихъ
религіозное состояніе должно было обратитъ на себя
вниманіе Нижегородскихъ іерарховъ и вызвать въ нихъ
заботу о просвѣщеніи этихъ жалкихъ язычниковъ. По
этому мысль о просвѣщеніи свѣтомъ христіанской вѣры
инородцевъ и сильное выполненіе ея мы встрѣчаемъ
у самыхъ первыхъ съ основанія епархіи Нижегород-
скихъ архипастырей.

И при Преосвященномъ Архіепископѣ Питиримѣ,
который очень много труда употребилъ на обращеніе
раскольниковъ, не оставлено было безъ вниманія дѣло
просвѣщенія инородцевъ, для чего было устроено нѣ-
сколько общежительныхъ монастырей. Но дѣло это въ
самыхъ широкихъ размѣрахъ началось лишь при Пре-
освященномъ Димитріѣ Сѣменовѣ, который въ исторіи
просвѣщенія инородцевъ былъ для Нижегородской епар-
хіи тѣмъ же, чѣмъ былъ Питиримъ въ отношеніи рас-
кола. Димитрій еще въ то время, когда былъ началь-

никомъ Новокрещенской Конторы, сдѣлалъ очень многое для обращенія инородцевъ въ христіанскую вѣру въ Казанской и Нижегородской епархіи, а потомъ и въ санѣ Епископа Нижегородскаго продолжалъ свое дѣло уже въ одной своей епархіи: онъ самъ часто ѣздилъ по епархіи и своими рѣчами побуждалъ и располагалъ инородцевъ язычниковъ къ принятію христіанской вѣры. Для облегченія своихъ трудовъ въ этомъ отношеніи онъ имѣлъ въ своемъ распоряженіи многихъ ревностныхъ миссіонеровъ изъ архимандритовъ и игуменовъ, протоіереевъ и священниковъ. Послѣ Преосвященнаго Дмитрія особенно извѣстенъ въ исторіи просвѣщенія инородцевъ Преосвященный Теофанъ; при немъ миссіонерство шло впередъ крупными шагами и число обращающихся инородцевъ въ Нижегородской епархіи все увеличивалось; кромѣ того для болѣе успѣшнаго веденія дѣла и для упроченія его по приказанію Теофана ежегодно требовались въ Нижегородскую Семинарію для обученія по три человѣка изъ каждаго инородческаго племени, которые потомъ по окончаніи семинарскаго ученія поступали въ духовное званіе и своею дѣятельностію много способствовали дѣлу просвѣщенія своихъ единоплеменниковъ, остававшихся еще въ язычествѣ. Дѣло это шло настолько успѣшно, что по словамъ арх. Макарія (нынѣ Архіепископа Донскаго) при Преосвященномъ Дамаскинѣ изъ мордвы, чувашъ и черемисъ не оставалось почти никого въ язычествѣ¹⁾.

Но такое успѣшное обращеніе инородцевъ въ христіанство должно было имѣть и дѣйствительно имѣло и свои невыгоды. При тѣхъ средствахъ и обстоятель-

¹⁾ См. его „Исторію Нижегородской іерархіи“, стр. 173.

ствахъ, при какихъ оно производилось, естественно было ожидать, что многіе изъ крестившихся были только по имени христіанами, во внутренней же своей жизни имѣли еще много остатковъ прежнихъ языческихъ заблужденій. Такъ прежде всего разныя льготы (какъ напр. увольненіе отъ податей на три года, освобожденіе отъ рекрутства и т. п., а также подарки при крещеніи и денежная награда), даваемая правительствомъ тѣмъ, которые пожелаютъ креститься, располагали многихъ инородцевъ къ принятію христіанства, но это принятіе совершалось безъ внутренняго убѣжденія и вѣры. Въ указѣ Императрицы Елизаветы Петровны 1747 года прямо заявляется, что изъ крестившихся многіе приняли христіанство „съ истиннымъ и непритворнымъ усердіемъ... и достойный истинныя вѣры своей плодъ оказали“; другіе же крестились, „льстясь на едину точію денежную себѣ дачу, не разсуждая того, что вѣра во Христа Іисуса Господа нашего должна приеменять быть не ради временнаго какого-либо воздаянія, но ради вѣчнаго спасенія своего“... Съ другой стороны, если мы примемъ во вниманіе обстоятельства, въ какихъ находились сами инородцы, т. е. то, что они были разселены на значительномъ пространствѣ и притомъ не знали русскаго языка, то будетъ не удивительно, что обращеніе ихъ не всегда сопровождалось полнымъ усвоеніемъ христіанскихъ истинъ и духа проповѣданной имъ новой религіи, и они не могли вполне отрѣшиться отъ прежнихъ языческихъ обычаевъ и обрядовъ и представляли собою христіанъ по имени, вѣрованія которыхъ были затемнены языческими суевѣріями. Наконецъ нужно сказать и то, что самая миссія была организована не въ такой степени, какъ можно было бы же-

лать. Чтобы доказать неразвитымъ инородцамъ неправильность ихъ языческихъ вѣрованій, нужно было имѣть миссіонеровъ съ сильнымъ нравственнымъ характеромъ, способнымъ произвести влияние и убѣдить язычниковъ въ томъ, что они заблуждаются, просвѣщенныхъ настолько, чтобы знать источникъ, сущность и слабую сторону языческихъ заблужденій, и наконецъ хорошо владеющихъ инородческими языками. (Но такихъ миссіонеровъ трудно было найти въ большомъ количествѣ, а наличные, дѣйствовавшіе тогда проповѣдники, которые будучи заняты другими должностями и которыхъ притомъ было недостаточно для громаднаго числа не крещеныхъ инородцевъ, конечно не имѣли времени и возможности просвѣтить всѣхъ инородцевъ въ такой степени, чтобы они сразу усвоили христіанскія понятія и сущность вѣры и сдѣлались истинными христіанами не по имени только, но и по духу, такъ какъ не имѣли возможности и времени достаточно приготовить обращающихся къ принятію христіанства, а также и утвердить въ христіанствѣ послѣ крещенія. Поэтому во многихъ случаяхъ дѣло ограничивалось лишь внѣшностью — крещеніемъ, и затѣмъ уже все предоставлялось на волю Божию²⁾). Въ виду всего вышеизложеннаго намъ понятны будутъ тѣ случаи, о которыхъ мы теперь поведемъ рѣчь, и изъ которыхъ видно, что многіе новокрещены инородцы, несмотря на принятіе христіанской вѣры, во многомъ оставались еще язычниками.

Мы имѣемъ документальныя свѣдѣнія о религіозномъ состояніи нѣкоторыхъ новокрещенскихъ чуваш-

²⁾ Ап. Можаровскаго „Изложеніе хода миссіонерскаго дѣла по просвѣщеніи Казанскихъ инородцевъ“, стр. 75—77.

скихъ приходовъ принадлежавшаго прежде къ Нижегородской, а нынѣ принадлежащаго къ Симбирской епархіи, Курмышскаго уѣзда, подтверждающія высказанными нами мыслью томъ, что новокрещены инородцы, долгое время спустя послѣ крещенія, держались своихъ прежнихъ языческихъ обычаевъ и обрядовъ и усвоили христіанство лишь болѣе внѣшнимъ образомъ. 20 Января 1765 года Курмышскаго пятины новокрещенскаго села Воскресенскаго — Красные Четаи тоятъ священникъ Михаилъ Ивановъ подалъ доношеніе Преосвященному Теофану, Епископу Нижегородскому и Алатырскому, о томъ, что его прихожане (новокрещены изъ чувашъ) отъ церкви отлучаются, отъ да и никогда ходить не хотятъ въ церковь, что они весь свой иновѣрческій законъ исполняютъ, воскресные дни не почитаютъ и работаютъ въ нихъ, а почитаютъ недѣльнымъ днемъ пятницу. Онъ увѣщевалъ ихъ обратиться къ церкви и во все посты минувшаго 1764 года призывалъ ихъ къ исповѣди и св. причастію, на что иные откликнулись согласіемъ, а другіе не только сами, но и дѣтей своихъ лишаютъ св. таинъ и за то въ поданныхъ имъ, священникомъ, духовныхъ росписяхъ показаны ослушниками. Далѣе онъ сообщаетъ, что за свои увѣщанія заблудшихъ прихожанъ онъ чуть было не заплатилъ жизнію и потому проситъ, чтобы противъ ослушниковъ притяты были надлежащія мѣры и чтобы о нихъ было донесено въ Курмышскую воеводскую канцелярію, которая должна усмирить непокорныхъ, иначе и прочіе прихожане его отпадутъ отъ церкви въ прежнія свои суевѣрія. При доношеніи приложены два реэстра, изъ которыхъ въ одномъ показаны не приобщавшіеся ослушники 82 человека, а въ другомъ реэстрѣ показаны

не ходящими въ церковь 140 человекъ, которые или вовсе не ходятъ, или бываютъ не болѣе трехъ разъ въ годъ, а остальные, по заявленію священника, посѣщаютъ церковь такъ рѣдко, что даже въ великіе праздники ихъ бываетъ не болѣе 10 человекъ, а жены и дѣти ихъ вовсе не бываютъ въ церкви.

Вслѣдствіе этого доношенія по приказанію Преосвященнаго Теофана Нижегородская Духовная Консistorія опредѣлила 25 Января — сообщить въ Курмышскую воеводскую канцелярію объ этомъ промеморіею и требовать, чтобы съ новокрещенами ослушниками поступлено было по указамъ какъ съ противниками и что учинено будетъ — извѣстить Консistorію письменно. Промеморія эта была послана Консistorіею 14 Марта. Вмѣстѣ съ промеморіею Консistorія отправила опредѣленному въ Курмышскій и Ядринскій уѣзды новокрещенскихъ дѣлъ смотрителю села Спасскаго — Пандиково тожъ — священнику Симеону Иванову указъ, коимъ предписывалось ему быть при томъ, что будетъ дѣлать надъ новокрещенами — ослушниками Курмышская воеводская канцелярія и донести обо всемъ Консistorіи немедленно. 28 Ноября того же 1765 года Курмышская воеводская канцелярія отвѣтила Консistorіи, что съ небывшихъ на исповѣди новокрещенъ Красночетаевскаго прихода въ силу указа 17 Февраля 1718 года взысканы штрафныя деньги и въ приходъ записаны и что кромѣ этого взысканія „въ прочее по тому дѣлу слѣдствіе по приказному обычаю въ силу указа 11 Сентября 1740 года ³⁾ она (Воеводская канцелярія) вступить не мо-

³⁾ Указъ этотъ въ 4 пунктѣ гласитъ слѣдующее: всѣмъ новокрещеннымъ Нашимъ указомъ объявить, чтобы они въ церковь

жетъ, и для того она Консistorія благоволила въ поученіе тѣхъ новокрещенныхъ христіанскому закону, а

святую къ славословію Божію приходили нелибно, а иначе во дни недѣльные, въ господскіе и богородичныя и дванадцатые праздники и въ высокаторжественныя дни, такожъ въ нѣкоторые и нарочитыхъ святыхъ..., а во дни великаго поста у приходскихъ своихъ священниковъ исповѣдались и приобщались св. таинъ повсягдо и съ некрещеными отъ сообщенія сколько возможно удалялись. А которые отъ безстрашія, лѣности же и нерадѣнія своего въ церковь въ вышеозначенныя дни приходятъ не будутъ, на тѣковыхъ вмѣсто денежнаго штрафа полагать легкую церковную эпитимію, на примѣръ: велѣть въ церкви публично класть по немногу поклоновъ и прочимъ т. под. склонять по разсмотрѣнію опредѣленныхъ къ нимъ духовныхъ персонъ; а въ которыхъ деревняхъ между такими новокрещеными жить будутъ русскіе люди, тѣмъ накрѣпко приказывать, чтобы они на поступки тѣхъ новокрещенныхъ что касается до христіанской вѣры и закона накрѣпко смотрѣли и ежели кого изъ новокрещенныхъ усмотрятъ, что онъ поступаетъ не такъ, какъ православному христіанину надлежитъ и въ церковь Божію для моленія въ дванадцатые, господскіе праздники и въ воскресныя и высокаторжественныя дни не приходятъ и свои суевѣрные обычаи содержатъ, такихъ въ началѣ увѣщевать, дабы отъ того перестали, а буде не послушаютъ, тогда священникамъ того приходу объявлять, которые должны упомянутыхъ новокрещенныхъ отъ всякаго суевѣрія и лѣности отвращать и къ истинному пути христіанскаго закона приводить и наставлять, а на не покорныхъ оныя эпитиміи налагать; а буде и на такомъ духовномъ наказаніи явятся непослушны, тогда доносить архим. Сѣченову и опредѣленнымъ для проповѣди протопопамъ, описывая всѣ ихъ неупотребныя и закону христіанскому противныя поступки, по которымъ ихъ доношеніямъ такихъ новокрещенныхъ пути истинному поучать, а буде по свидѣтельству явится великая вина, то церковнымъ покаяніемъ или другими по разсмотрѣнію ихъ штрафами штрафовать, однакожь тѣхъ дѣлъ, что до новокрещенныхъ иновѣрцевъ о вѣрѣ и не исполненіи христіан-

прочихъ по штрафованію церковнымъ покаяніемъ или другими по разсмотрѣнію штрафами подтвердить кому надлежитъ по своей духовной командѣ“.

(Продолженію будетъ).

М. Добровольскій.

ИСТОРИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

о состояніи Нижегородскаго Епархіальнаго Женскаго Училища въ теченіе перваго двадцатипятилѣтняго его существованія (1866—1891 г.).

22 Октября 1891 г. исполнились первые двадцать пять лѣтъ существованія Нижегородскаго Епархіальнаго Женскаго Училища. Двадцать пять лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, когда Нижегородская епархія, въ лицѣ высшихъ своихъ представителей, положила начало правильно-организованному дѣлу воспитанія и образованія дѣвицъ духовнаго званія. По важности вопроса о женскомъ образованіи, существованіе всякаго женскаго учебнаго заведенія и, въ частности, здѣшняго училища: его устройство, внутренніе порядки, ходъ воспитанія и обученія, его развитіе, — словомъ, вся судьба его не могутъ не возбуждать интереса въ людяхъ, сочувствующихъ

скаго закона касаться будетъ, далѣе трехъ дней отнюдь не продолжать и по приказному обычаю ничѣмъ ихъ не завязывать, но всякое снисхожденіе сколько возможно имъ показывать, дабы чрезъ такіе ласковые къ нимъ поступки и наставленіе праведному и безпорочному житію прочимъ иновѣрцамъ къ воспріятію христіанскаго закона придать охоту.

щихъ успѣхамъ просвѣщенія и дѣятельно стремящихся къ тому, чтобы въ юномъ поколѣніи воспитать себѣ достойное потомство.

I.

Начальныя свѣдѣнія о возникновеніи Нижегородскаго Епархіальнаго Женскаго Училища.

Исторія возникновенія Нижегородскаго Епархіальнаго Женскаго Училища для воспитанія и образованія дѣвицъ духовнаго званія приводитъ насъ къ воспоминанію прежде всего о тѣхъ временахъ, въ которыхъ суждено было возникнуть Училищу, и о томъ положеніи женскаго образованія, какое имѣлось въ то время вообще въ Россіи и, въ частности, въ духовномъ вѣдомствѣ. Это — времена 60-хъ годовъ. Въ исторіи русскаго народа не много найдется такихъ періодовъ, какимъ былъ періодъ 60-хъ годовъ настоящаго вѣка.

Это былъ періодъ всеобщаго оживленія, одушевленія, возбужденной дѣятельности, періодъ возникновенія разныхъ общественныхъ вопросовъ и изысканіе способовъ рѣшенія этихъ вопросовъ. Умственное движеніе, проявившееся всюду, не могло не коснуться и женскаго вопроса, и въ виду важнаго воспитательнаго значенія женщины въ семьѣ и обществѣ не могло не обратить вниманія и на ея тогдашнее образованіе. И дѣйствительно, съ 57 года мы видимъ громадныя перемены въ женскомъ образованіи.

Какъ только 5-го Марта 1857 года былъ утвержденъ въ Бозѣ почившимъ Государемъ Императоромъ проектъ женскихъ училищъ для всѣхъ сословій, училища эти подъ именемъ женскихъ гимназій и прогимна-

зій стали открываться почти во всѣхъ губернскихъ и въ нѣкоторыхъ большихъ уѣздныхъ городахъ и наполняться учащимися. При такомъ всеобщемъ стремленіи къ образованію и духовное сословіе не могло оставаться внѣ его. Если недостатокъ женскаго образованія чувствовался и въ свѣтскомъ сословіи, то тѣмъ болѣе этотъ недостатокъ сознавался въ духовномъ сословіи и особенно не благоприятно отражался въ быту сельскаго духовенства. Бѣдное и часто безвыходное положеніе сельскаго священника невольно навѣвало грусть на его сердце, когда онъ утомленный обязанностями своей службы возвращался въ свою семью, въ которой видѣлъ бѣдность и нужду, сознавалъ потребность учить своихъ собственныхъ дѣтей и необходимость отказать имъ въ этомъ важномъ дѣлѣ за неименіемъ свободнаго времени и матеріальныхъ средствъ. А мать этихъ дѣтей, призванная самою природою и сознаниемъ материнскаго долга быть ихъ первою наставницей и руководительницей, не могла исполнить важнѣйшей обязанности матери за отсутствіемъ собственнаго образованія. Не могла, конечно, она въ должной мѣрѣ по той же причинѣ и раздѣлять мысли и чувства своего супруга, а не рѣдко даже и понимать ихъ какъ слѣдуетъ. По этому очень естественно, что мысль о рациональномъ воспитаніи дѣтей — дѣвицъ занимала духовенство всецѣло, но казалась не осуществимой по неимѣнію средствъ не только къ содержанію, но и къ первоначальному основанію училища.

Благодаря Бога, духовенство Нижегородской епархіи счастливо своими Архипастырями, которые первые пришли ему на помощь въ этомъ важномъ дѣлѣ и своимъ просвѣщеннымъ знаніемъ и опытомъ, и своей не-

утомимой энергіей къ изысканію средствъ на благое дѣло, и даже не малыми денежными жертвами изъ собственныхъ средствъ. И потому въ исторіи Нижегородскаго Епархіальнаго Женскаго Училища первое мѣсто, безспорно, принадлежитъ нашимъ Архипастырямъ. Духовенство Нижегородской епархіи съ глубокой признательностію будетъ всегда вспоминать и произносить имена своихъ Архипастырей, которые въ своихъ заботахъ о благѣ духовенства не останавливались ни предъ какими препятствіями и, какъ бы сговорившись, продолжали устройство начатаго добраго дѣла съ замѣчательнымъ единодушіемъ и ревностію.

II.

Изысканіе средствъ къ учрежденію Училища, пріобрѣтеніе мѣста для него, устройство зданія для Училища вмѣстѣ съ церковію и самое открытіе Училища.

Первый починъ къ изысканію средствъ для устройства Нижегородскаго Епархіальнаго Женскаго Училища принадлежитъ блаженной памяти Нижегородскому Архипастырю, Архіепископу Іакову. Онъ положилъ изъ собственныхъ средствъ начало и основаніе училищному капиталу, который къ концу управленія Преосвященнѣйшимъ Іаковымъ Нижегородскою паствою, хотя оно было и непродолжительно, значительно увеличился, благодаря усердному старанію и понечительству нѣкоторыхъ лицъ и благотворителей. Капиталъ этотъ порученъ былъ тогда вѣдѣнію Епархіальнаго Попечительства.

Преемникъ Архіепископа Іакова, Преосвященнѣйшій Епископъ Іеремія дѣятельно продолжалъ благое

предпріятіе своего предмѣстника и заботливо умножалъ капиталъ Попечительства, предназначенный для устройства Училища. Для сего съ самаго начала своего по-
ступленія на Нижегородскую паству Преосвященный приказалъ отдѣлять значительную часть сбереженій отъ различныхъ сборовъ въ пользу бѣдныхъ, а потомъ рѣшился обратиться ко всѣмъ священнослужителямъ, церковнымъ старостамъ и всѣмъ христіанскимъ благотворителямъ съ слѣдующимъ приснопамятнымъ Архипастырскимъ воззваніемъ:

„Во имя Отца, и Сына, и Св. Духа.

Пречестнымъ отцамъ протоіереямъ, іереямъ, діаконамъ, всему духовенству паствы нашея и старостамъ церковнымъ—мира, благодати и милости пастырски испрашиваю отъ Господа Бога, въ Троицѣ покланяемаго и славимаго.

Не безъизвѣстно вамъ, отцы и братіе, что въ Бозѣ почившій предмѣстникъ мой Преосвященнѣйшій Іаковъ, по примѣру прочихъ епархій, возжелалъ учредить и въ Нижегородской епархіи учебное заведеніе для дѣвицъ духовнаго званія, и положилъ въ основаніе его изъ собственныхъ своихъ средствъ. Средства сіи усерднымъ стараніемъ и попечительствомъ нѣкоторыхъ лицъ (да воздастъ имъ Господь своими щедротами!) усилены и увеличены нынѣ значительно. Но къ возведенію зданія для учебнаго дѣвичьяго заведенія и къ содержанію его онѣ далеко не достаточествуютъ. По сему съ симъ пастырскимъ воззваніемъ благонадежно обращаюсь къ вамъ, о.о. протоіереи, іереи, діаконы и все духовенство и добротнѣ старосты церковніи, и всѣ благородніи и неблагородніи, богатя и небогатя

чада Богоспасаемая паства нашея, и молю, да удѣлите благоохотно на сказанный предметъ какъ отъ собственного своего достоянія, по силѣ и по усердію вашему, такъ и изъ кошелековыхъ суммъ, поелику еще кто имать. Се же глаголю со Апостоломъ: *Слѣй скудостію, скудостію пожнетъ; а слѣй о благословеніи, о благословеніи пожнетъ. Кійжедо же изволеніе имать сердцемъ, не отъ скорби, ни отъ нужды. Доброхотна бо дателя любитъ Богъ* (2 Кор. гл. 9, зач. 188). Коль же благопотребно учебное для дѣвицъ духовныхъ заведеніе въ настоящее время, нѣтъ надобности выслать вамъ и доказывать. Сами сія вѣсте, разумѣете и видите добрѣ. А кто еще не разумѣлъ сея и прочихъ нуждъ и желаній Матере нашея Церкви Святыя, да дастъ ему Господь Богъ разумъ во всемъ.“ Аминь.

На сіе воззваніе приснопамятнаго Нижегородскаго іерарха откликнулись сочувственно всѣ сословія Нижегородской паствы, и средства на учрежденіе Духовнаго Женскаго Училища стали поступать въ Епархіальное Попечительство какъ отъ духовенства, такъ и отъ свѣтскихъ благотворителей, и въ скоромъ времени увеличились на столько, что можно было приступить къ устройенію особаго зданія для Училища. Не доставало только мѣста, которое было бы пригодно для учебно-воспитательнаго женскаго заведенія, и въ то же время не дорого, потому что собранная сумма денегъ на этотъ предметъ была сравнительно всетаки не велика. Но Господь помогъ попечительному Епархіальному Начальству и въ этомъ затрудненіи. Близъ Архіерейскаго дома оказалось пустопорожнее мѣсто, принадлежащее городу, въ 954½ квадр. саж., которое, вслѣдствіе доклада

Епархіального Попечительства, озабочивавшагося пріисканіемъ удобнаго мѣста для женскаго училища, и было пріобрѣтено у города въ 1857 году по ходатайству уже преемника Епископа Іереміи—Преосвященнѣйшаго Антонія почти даромъ (за 40 р. 58 к.) и предоставлено городскимъ обществомъ во владѣніе Епархіального Попечительства. Въ слѣдующемъ году, по распоряженію Преосвященн. Антонія, составленъ былъ планъ и фасадъ предполагаемаго училищнаго зданія приспособительно къ пріобрѣтенному отъ города мѣсту, и въ 1859 г. препровожденъ былъ въ Св. Синодъ, а оттуда въ Главное Управленіе Путей Сообщенія и Публичныхъ работъ. Но не тутъ суждено было основаться нашему первому духовному разсаднику женскаго образованія. Преосвященный Антоній въ томъ же 1859 году узналъ, что у извѣстной высокой благотворительницы Графини Анны Георгіевны Толстой, проживавшей тогда въ С.-Петербургѣ, есть въ Нижнемъ пустопорожнее мѣсто, выходящее на главную улицу города, и по своей обширности (въ 1 десят. 1779¹/₂ квадр. саж.) вполне пригодное для устройства на немъ Женскаго Епархіальнаго Училища, съ огородомъ для посадки овощей и большимъ тѣнистымъ садомъ.

Купить такое богатое мѣсто для духовенства было не по средствамъ. По этому Преосвященнѣйшій Антоній, зная добрую христіанскую душу покойной Графини, обратился къ ней съ просьбой о пожертвованіи вышепомянутаго мѣста для устроенія на немъ Духовнаго Училища дѣвицъ бесплатно. Просвѣщенная и благочестивая Графиня Преосвященному Антонію отвѣтила письмомъ, въ которомъ, съ обычнымъ ей христіанскимъ великодушіемъ, изъявила свое полное согласіе

сдѣлать великій подарокъ духовенству для устроенія училища дѣвицъ, уступая на вѣчныя времена бесплатно прекрасную мѣстность, лежащую на лучшей улицѣ города, съ огородомъ и садомъ. При этомъ же письмѣ были приложены Графинею и надлежащіе документы на уступаемую ею землю. Вслѣдствіе ходатайства Преосвященнаго Антонія, на докладъ Святѣйшаго Синода, внесенномъ на Высочайшее утвержденіе супругомъ Графини, бывшимъ тогда Оберъ-Прокуроромъ Свят. Синода, Графомъ Александромъ Петровичемъ Толстымъ обь уступкѣ земли подъ училище дѣвицъ духовнаго званія, Его Императорскому Величеству благоугодно было собственноручно начертать Высочайшую Свою резолюцію: „Согласенъ“.

Свящ. І. Соловьевъ.

(Продолженіе будетъ).

Архіерейскія Богослуженія въ Нижнемъ-Новгородѣ за Декабрь минувшаго 1891 года.

1 Декабря, — воскресенье, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, совершалъ въ кафедральномъ соборѣ божественную литургію и послѣ оной литію по почившихъ въ Бозѣ іерархахъ: Митрополитѣ Нижегородскомъ и Алатырскомъ Филаретѣ, — первомъ Архипастырѣ новоучрежденной Нижегородской епархіи, Высокопреосвященномъ Филаретѣ, Митрополитѣ Московскомъ, Высокопреосвященномъ Филаретѣ, Митрополитѣ Кіевскомъ, Преосвященномъ Филаретѣ, Епископѣ Рижскомъ, Преосвященномъ Филаретѣ, Епископѣ Нижегородскомъ, и

Филаретъ— Архимандритъ. Сослужащими Его Преосвященству были: Каѳедральный протоіерей П. І. Владимірскій, Ключарь протоіерей Р. Г. Кудрявцевъ, протоіерей А. П. Соболевъ и священники: П. П. Никольскій, В. І. Разумовскій и В. А. Вишневскій.

4 Декабря, — въ день памяти преподобнаго Іоанна Дамаскина, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію и молебенъ преподобному Іоанну въ Семинарской церкви по случаю храмоваго праздника въ сей церкви. Сослужащими Его Преосвященству были: Ректоръ Семинаріи Г. В. Годневъ, Ключарь каѳед. собора, прот. В. П. Рождественскій и священники А. А. Порфирьевъ, П. П. Никольскій и А. Д. Знаменскій. По окончаніи Богослуженія Архипастыремъ было высказано праздничное привѣтствіе Семинаріи и благопожеланіе.

5 Декабря — Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви съ братіей сей церкви.

6 Декабря, — въ праздникъ Св. Николая Мирликійскаго Чудотворца и день тезоименитства Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича, — Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію въ каѳедральномъ соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: Каѳедральный протоіерей П. І. Владимірскій, Ректоръ Семинаріи протоіерей Г. В. Годневъ, Ключарь каѳедрального собора, протоіерей А. П. Соболевъ и священники: П. Г. Политковскій и В. А. Вишневскій. По окончаніи литургіи Архипастыремъ произнесено было слово о милосердіи къ нуждающимся. На царскомъ молебнѣ послѣ литургіи принимали участіе Его

Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іаковъ, Епископъ Балахнинскій, Викарій Нижегородскій, и все градское духовенство.

8 Декабря, — воскресенье, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви. Сослужащими Его Преосвященству были: о. Архимандритъ Антоній, Экономъ Архіерейскаго дома іеромонахъ Алексій и священники: П. Г. Политковскій и В. А. Вишневскій.

22 Декабря, — воскресенье, Преосвященнѣйшій Владиміръ, въ сослуженіи о. Архимандрита Антонія, Эконома Архіерейскаго дома іеромонаха Алексія и священниковъ: П. Г. Политковскаго и В. А. Вишнеускаго, совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви. По окончаніи литургіи Архипастырь произнесъ поученіе о достойномъ приготовленіи къ встрѣчѣ великаго праздника Рождества Христова.

24 Декабря, — наканунѣ праздника Рождества Христова, литургію св. Василия Великаго Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ въ Крестовой церкви. Сослужащими Его Преосвященству были: о. Архимандритъ Антоній, Ключарь каѳедрального собора, Экономъ архіерейскаго дома и священникъ В. А. Вишневскій. Всенощное бдѣніе въ тотъ-же день Преосвященнѣйшій Владыка совершалъ также въ Крестовой церкви.

25 Декабря, — праздникъ Рождества Христова, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: о.о. Архимандриты: Меодій и Антоній, Каѳедральный протоіерей П. І. Владимірскій, Ключарь каѳедрального собора, прот. А. П. Соболевъ и священникъ В. А.

Вишневскій. На благодарственномъ и молебномъ пѣніи въ сей день въ кафедральномъ соборѣ принимали участіе Преосвященнѣйшій Іаковъ, Епископъ Балахнинскій, и градское духовенство.

29 Декабря, — воскресенье, Преосвященнѣйшій Владиміръ, въ сослуженіи о. Архимандрита Антонія, Эконома архіерейскаго дома іеромонаха Алексія, священника Д. А. Великосельскаго и іеромонаха Іосифа, совершалъ литургію въ Крестовой церкви. По окончаніи литургіи Архипастыръ произнесъ поученіе о христіанскомъ воспитаніи и молитвѣ за дѣтей — младенцевъ.

Преосвященнѣйшій Іаковъ, Епископъ Балахнинскій, во всѣ праздничные и воскресные дни минувшаго Декабря совершалъ Богослуженіе въ Нижегородскомъ Печерскомъ монастырѣ вмѣстѣ съ братіей сего монастыря.

Влагодѣяніе В. В. Санкина бѣднымъ села Вогородскаго Нижегород. губ.

Передъ минувшимъ праздникомъ Рождества Христова комитетомъ для раздачи пособій бѣднѣйшимъ семействамъ селенія, учрежденнымъ Московскимъ потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ В. В. Санкинымъ, пожертвовавшимъ на этотъ предметъ 50 тысячъ рублей, вложенныхъ на вѣчныя времена въ Нижегородское отдѣленіе государственнаго банка, — было роздано пяти и трехъ рублевыхъ пособій болѣе чѣмъ 250 семействамъ. Нынѣшнее бѣдственное положеніе, переживаемое рабочимъ людомъ, по случаю отсутствія и дешевизны заработковъ, а также и дороговизны хлѣба, увеличило тяжесть жизни этихъ бѣдняковъ, нерѣдко остающихся безъ хлѣба и страдающихъ отъ холода, за невозмож-

ностію заготовить надлежащее количество топлива. Проценты съ капитала, пожертвованнаго г. Санкинымъ, должны раздаваться, согласно волѣ жертвователя, къ празднику Рождества Христова, въ день 30 Января и къ празднику св. Пасхи, т. е. три раза въ годъ, для семействъ 1 разряда по 5 руб. и 2 разряда по 3 руб. Для завѣдыванія выдачей назначены пожизненно А. В. Александровъ и А. Н. Кукинъ и мѣстный волостной старшина.

Имя В. В. Санкина, какъ жителя Москвы, связано со многими благотворительными дѣлами и учрежденіями. Плодотворная дѣятельность его по Москвѣ извѣстна всѣмъ и каждому. Его разнообразная благотворительная дѣятельность нерѣдко удостоивалась Высочайшихъ благодарностей и пожалованія медалей и орденовъ. Какъ уроженецъ села Богородскаго, достигшій своимъ трудомъ и энергіей виднаго положенія въ коммерческомъ мірѣ, В. В. Санкинъ не забылъ и свою родину и первое, что для нея сдѣлалъ, — это то, что далъ возможность бѣднымъ семействамъ населенія имѣть насущный кусокъ хлѣба въ ихъ черные дни. Нельзя достаточно описать того, что чувствовали эти люди, получая пособия въ нынѣшній годъ, особенно отмѣченный бѣдствиемъ. Надо было видѣть эту толпу, собравшуюся численностью болѣе 500 *) человекъ, полуодѣтыхъ, полуголодныхъ, съ ихъ истомленными лицами, чтобы уяснить себѣ громадное значеніе сдѣланнаго пожертвованія, которое, какъ и имя жертвователя, вѣчно не изгладится въ потомствѣ облагодѣтельствованныхъ родичей.

(Ниж. Бирж. Л.)

*) Оставшіеся неудовлетворенными раздачей пособій къ празднику Рождества будутъ удовлетворены комитетомъ на 30 Января.

**Открытие церковно-приходской школы въ селѣ
Кистеневѣ, Сергачскаго уезда.**

Зданіе для церковно-приходской школы села Кистенева выстроено обществомъ крестьянъ сего села съ удобнымъ помѣщеніемъ для школы и для учителя. Необходимыя принадлежности школы: парты, классная доска и проч. имѣются.

Школа сія открыта 29 Сентября минувшаго года. Наканунѣ этого дня жители села были оповѣщены о томъ, что въ зданіи школы 29 числа будетъ совершено молебствіе. Въ сей день послѣ литургіи, при большемъ стеченіи народа, былъ совершенъ крестный ходъ въ зданіе школы, гдѣ и отслужены были молебны: водо-святный и предъ началомъ ученія отроковъ. Предъ началомъ молебновъ мѣстнымъ священникомъ было сказано поученіе, обращенное къ дѣтямъ, о томъ, что не всѣ надѣляются одинаковыми способностями, что иные имѣютъ способности хорошія, иные — посредственныя; имѣющіе хорошія дарованія должны особенно благодарить Бога за нихъ и учиться съ полнымъ усердіемъ; имѣющіе же слабыя способности, благодаря Бога за то, что имѣютъ, должны прилежно молиться Богу о дарованіи имъ разума къ пониманію ученія; при чемъ былъ приведенъ поучительный примѣръ изъ жизни Преподобнаго Сергія, Радонежскаго Чудотворца, который въ отрочествѣ сначала оказывалъ слабые успѣхи въ ученіи грамоты, а потомъ св. молитвами стяжалъ чудныя дарованія къ уразумѣнію душеспасительныхъ книгъ. По окончаніи молебновъ ученики и ученицы школы прикладывались къ святому кресту и окроплены святой водой. Учащихся въ школу принято 40 человекъ, въ

томъ числѣ 10 дѣвочекъ; учителемъ назначенъ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ имѣющій свидѣтельство на званіе народнаго учителя, бывшій воспитанникъ Духовной Семинаріи, Иванъ Метальниковъ.

Села Кистенева Свящ. Ал. Бѣльскій.

В о з з в а н і е.

Православные христіане!

17 Августа 1890 года, страшный пожаръ уничтожилъ въ нашемъ селѣ Кочкуровѣ оба храма и колокольню съ колоколами. Достаивающійся деревянный храмъ сгорѣлъ до основанія; деревянный верхъ и все внутреннее устройство великолѣпнаго каменнаго храма сгорѣли до тла, уцѣлѣли отъ него только стѣны и колонны. Въ этотъ разъ и въ ужасный пожаръ 1889 года сгорѣло болѣе 400 приходскихъ домовъ со всѣмъ имуществомъ крестьянъ. Эти бѣдствія и подрядъ три неурожайныхъ года, въ связи съ высокой цѣною на хлѣбъ, истощили всѣ средства населенія.

Помогите намъ, боголюбивые христіане, своею милостыней въ возобновленіи каменнаго храма, къ чему мы, при помощи Божіей, на жертвы благодотворителей уже и приступили заготовкою кирпича, извести и жѣлѣза. Награда вамъ за это будетъ отъ Господа, а благодарная память о васъ переходитъ будетъ у насъ изъ рода въ родъ. — Пожертвованія могутъ быть высылаемы: на ст. Починки, Нижегородск. губ., предсѣдателю Кочкуровскаго церковно-приходскаго попечительства священнику Іоанну Миловскому.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Объ изданіяхъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія въ 1892 году.

Въ 1892 году будетъ по прежнему издаваться въ Москвѣ еженедѣльная газета:

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Какъ газета она будетъ сообщать своимъ читателямъ подробныя и разностороннія свѣдѣнія о внутренней и внѣшней жизни какъ нашего отечества и родственныхъ намъ славянскихъ странъ, такъ и странъ иноземныхъ.

Какъ газета церковная, она будетъ стараться каждое явленіе русской жизни (иногда и иностранной), каждый новый фактъ, еще не успѣвшій найти себѣ мѣсто среди другихъ, освѣтить свѣтомъ церковнымъ, тѣмъ свѣтомъ, который, объединяя всѣхъ православно-вѣрующихъ разсѣянныхъ по разнымъ краямъ земли въ одну христіанскую семью, даетъ ихъ разуму и безошибочное мѣрило при сужденіи о новыхъ возникающихъ вопросахъ: и явленія жизни и мѣропріятія правительства и толки въ печати и обществѣ - все найдетъ себѣ здѣсь безпристрастную оцѣнку, станетъ на принадлежащее ему мѣсто.

Какъ газета Московская, она не измѣнитъ стародавнимъ преданіямъ, священнымъ завѣтамъ Москвы, и ихъ голосъ, черпающій свою увѣренность въ могущество и силу еще живущаго въ Москвѣ зиждительнаго духа русской исторіи, найдетъ, конечно, сочувствіе во всѣхъ концахъ Россіи.

Кромѣ того, будучи единственнымъ органомъ Православнаго Миссіонерскаго общества, Моск. Церк. Вѣдомости приложатъ все стараніе, чтобы дать читателямъ какъ можно болѣе подробное и наглядное представленіе о дѣятельности и жизненныхъ условіяхъ

нашихъ православныхъ миссій среди язычниковъ, магометанъ и раскольниковъ.

Ц Ъ Н А —

безъ доставки

съ доставкой

3 р. 50 к.

5 р.

Подписка принимается въ Епархіальной библіотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ монастырѣ, и въ редакціи—на Арбатѣ въ домѣ Николаевенской церкви, въ квартирѣ протоіерея В. П. Рождественскаго.

Тамъ же принимается подписка и на слѣдующія изданія Общества любителей духовнаго просвѣщенія:

ДУХОВНЫЙ УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ:

Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовн. Просвѣщенія.

Журналь: „Чтенія въ Обществѣ Любителей духовнаго просвѣщенія“ будетъ издаваться въ 1892 году по слѣдующей программѣ:

а) Священное Писаніе Ветхаго и Новаго Завета. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ статьи историческаго и истолковательнаго содержанія; статьи истолковательныя будутъ какъ научнаго, такъ и общедоступнаго характера.

б) Церковная исторія всеобщая и русская. Статьи этого отдѣла будутъ знакомить съ внѣшнею и внутреннею жизнію какъ православной вселенской и русской церкви, такъ и обществъ инославныхъ.

в) Православная христіанская апологетика.

г) Философія.

д) Церковная хроника.

е) Отдѣлъ критико-библіографическій. Сюда войдутъ: 1) критико-библіографическія статьи, касающіяся сочиненій какъ иностранной, такъ и отечественной богословской литературы; 2) обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и 3) обзоръ статей въ журналахъ свѣтскихъ, въ тѣхъ случаяхъ, когда статьи эти будутъ такъ или иначе касаться церкви.

По всѣмъ указаннымъ отдѣламъ редакція имѣетъ постоянныхъ сотрудниковъ, чѣмъ обеспечивается успѣшное выполненіе программы.

По примѣру прежнихъ лѣтъ будутъ по временамъ помѣщаются матеріалы для исторіи Русской Церкви.

Цѣна годоваго изданія „Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“ 6 р. 50 к., съ пересылкою на города и доставку въ Москвѣ 7 р.

Лица подписывающіяся на оба изданія на „Чтенія“ и „Московскія Церковныя Вѣдомости“ въ Епархіальной библіотекѣ или редакціи изданій Общества, безъ пересылки и доставки платятъ за оба изданія 10 р., а съ доставкою и пересылкою 11 руб.

ВОСКРЕСНЫЯ ВЕСѢЦЫ.

„Воскресныя Бесѣды“ будутъ издаваться и въ 1892 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаемы поученія, составляемыя по руководству Четихъ Миней и Пролога, съ примѣрами изъ жизни святыхъ.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ съ перес. 1 р. 10 к., за полгода съ перес. 60 к.; за три мѣсяца съ перес. 35 к.; за мѣсяць 10 к., съ перес. 20 коп.

Иногородные благоволятъ съ требованіями своими исключительно обращаться въ редакцію изданія Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ Москвѣ, на Арбатской улицѣ, въ кварталѣ протоіерея Николаявленской церкви, Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪ ИЗДАНІИ ЖУРНАЛА

ВѢРА И РАЗУМЪ

въ 1892 году.

Изданіе богословско-философскаго журнала „Вѣра и Разумъ“ будетъ продолжаемо въ 1892 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи, — и будетъ выходить ДВА РАЗА въ мѣсяць по девяти и болѣе листовъ въ каждомъ №.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за границу 12 руб. съ пересылкою.

РАЗСРОЧКА ВЪ УПЛАТѢ ДЕНЕГЪ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской духовной Семинаріи, въ

свѣчной лавкѣ при Покровскомъ монастырѣ, въ Харьковской Конторѣ „Новаго Времени“ на Екатеринославской улицѣ, въ книжныхъ магазинахъ В. и А. Бирюковыхъ на Московской ул. и въ конторѣ „Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи, контора В. Гиляровскаго, Столѣшниковъ переулокъ, д. Корзинкина; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая, домъ № 16, и во всѣхъ конторахъ „Новаго Времени“.

Въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ можно получать полныя экземпляры ея изданія за прошлые 1884, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 годы по уменьшенной цѣнѣ, т. е. по 7 рублей за каждый годъ, и „Харьк. Епарх. Вѣдомости“ за 1883 годъ, по 5 (вмѣсто 7) рублей за экземпляръ съ пересылкою.

П о п р а в к а.

Въ 23 № „Нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ части офф., на стр. 669, п. 7, напечатано: „Членомъ Лукояновскаго Отдѣленія — потомственный почетный гражданинъ Александръ Васильевичъ Приклонскій“.

Должно быть: „Членомъ Лукояновскаго Отдѣленія — потомственный дворянинъ Александръ Васильевичъ Приклонскій“.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Высочайше учрежденный, подъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, Особый Комитетъ. — Указъ Свят. Синода, по дѣлу о представленіи къ наградамъ за неслужебныя отличія. — О пожертвованіяхъ на голодающихъ въ Нижегородскій Епархіал. Комитетъ о голодающихъ. — Пожертвованіе въ Эмеритальную кассу 100 р. и изъявленіе благодарности о. Алексѣю Воскресенскому. — Перемѣны по службѣ. — Праздныя мѣста. **Часть неофициальная.** Слова, сказанныя въ Балахиѣ 1782 года 26 и 27 Сентября Іоасафомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Алатырскимъ. — Историческая Записка о состояніи Нижегородскаго Епархіальнаго Женскаго Училища въ теченіе перваго двадцатипятилѣтняго его существованія (1866—1891 г.) — Нѣкоторыя черты религіозной жизни новокрещенъ-инородцевъ Нижегородской епархіи во второй половинѣ XVIII вѣка. — Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за Декабрь мѣсяць 1891 года. — Благодѣяніе В. В. Санкина бѣднымъ села Богородскаго Нижегород. губ. — Открытіе церк.-прих. школы въ с. Кистеневѣ, Серг. у. — Воззваніе. — Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.